

EL FRACCIONAMIENTO DEL PARTIDO CONSERVADOR

LEALES Y TRAIADORES

EL DEBER DE LA JUVENTUD

Hay cosas imposibles, y lo que es imposible es imposible también para el señor Maura. El hacer posible lo imposible escapa incluso al poder de la omnipotencia divina. Mucho más escapa al poder del caído caudillo evitar el fraccionamiento del partido conservador.

García Prieto y se puede premiar la disidencia de Dato! Al truíst le ha parecido esto perfectamente constitucional. Lo habrá leído en algún tratado inédito como los que exhumó cuando la famosa aetio aetinatoria.

Lo que pasa es que nadie se atrevía a ir a cara con el león. Habéis necesitado que el domador os lo encierre en la jaula, y ahora, ahora es cuando los gatos, las vulpejas y los gozqueillos os atrevéis con él. Pero si el león rugen van a hacer competencia a las liebres algunos cachalotes.

La intriga era conocida. Maura tenía que presidir de Cierva si quería gobernar. El voto de las izquierdas y de las derechas intrínsecas, era, más que contra Maura, contra el "ministro de sus bajas justicias", según el lenguaje de los Murator del truíst. Soltando el lastre del clerismo hubiera navegado viento en popa y a toda vela el navío conservador.

Se quería eclipsar a Cierva. Los que han sido capaces de eclipsarle en el foro, en el Parlamento y en la gobernación del Estado, querían darle una puñalada trápera. Su eminente personalidad, ganada a puños en noble lid, su voluntad de acero y, sobre todo, su tacañería proverbial, había de sepultarse bajo siete losas de plomo. Cara a cara, tampoco. Aquí lo estamos viendo todos los días: nuestros políticos no hacen una carambola si no tiran primero sobre el mingo. El mingo suelto ser siempre el truíst.

Fraccionado, deshecho el partido conservador, de un lado los leales, y de otro los traidores. No nos importa el número; nos importa la calidad. Un solo leal vale más que doscientos mil traidores, porque tiene razón. Pretender lo contrario es imposible, y lo imposible es imposible también para el Sr. Maura.

¿Qué hace esa juventud que se asusta del cambio de apellido y no se atreve a llamarse maurista? ¿Es traidora también? O es que esa juventud no acepta la distinción entre los uniformes de ministros y las casacas de la servidumbre palatina? "Cuando se ha dicho una vez, escribe Mazzini, creo en la libertad, en la Patria, y en la Humanidad, se ha de combatir por la libertad, por la humanidad, por la Patria, mientras se tenga vida; combatir siempre, combatir de todos modos; afrontar desde la muerte hasta el ridículo, afrontar el odio y el desprecio. Obrar sin mirar si el triunfo es rápido o lento. El deber es deber, cheché frutti. La victoria ó la derrota no altera el deber."

Pues cuando se ha dicho una vez, creemos en Maura, que es para nosotros la garantía de la libertad, de la Patria, del Trono, del ejercicio del régimen constitucional; Maura es el deber. Los que están acostumbrados a luchar a la voz de un general heroico que puede embriarlos de gloria, ¿se dejarán mandar por subalternos que llevan estrellas en la bocamanga? A Maura no se le puede vender por una concejalía ni por un acta de diputado. Que las guardie el Gobierno y que buen provecho le hagan. La juventud es la única que pierde la honra, la única que pierde el pudor. El pudor y la honra deben ser para los jóvenes una especie de virginidad.

El prócer epicureo que acaba de dejar el Poder, cuya pacífica posesión justificaba en la agonía con razones telefónicas, ha querido retratar a España diciendo que con el decreto de disolución en la mano, los altos cargos y la herencia de Pidal, no hay quien se resista... Para los políticos esa es la Nación. Y esa no es la Nación, esos son ellos. La juventud debe ponerse roja de vergüenza si se ve retratada en esa fotografía.

La juventud debe rechazar indignada esa ofensa, poniendo en su bandera el lema clásico, lleno de orgullo y de ideal: Navegare, necesse est; Vivere, non est necesse!

A menos que esté dispuesta a alistarse con el conde de Romanones, porque tan bueno lo están haciendo nuestros correligionarios que, á mi, casi casi me dan ganas de irme con él. Con él, con D. Melquiades, ó con el moro Muza. Con cualquiera antes que con estos conservadores ingleses, "que no tienen de ingleses más que el corte de las levitas".

F. PEREZ BUENO

Oviedo, 2 Noviembre 1913.

El Sr. Pérez Bueno ha acudido á El DEBATE, solicitando la inserción del anterior artículo. Aunque no participamos de las ideas políticas del docto catedrático de la Universidad ovetense ni suscribiríamos "todas y cada una de las frases" del artículo transcrito, por estar conformes con el fondo y la tendencia no hemos dudado en conceder á su autor una hospitalidad que en otras partes, por razones que respetamos, se le ha negado.

DE BARCELONA

Una Comisión de vecinos y propietarios de la calle de Fernando ha visitado al general Weyler para expresarle el agradecimiento de los industriales y comerciantes de Barcelona por su actitud en el puesto que desempeña y manifestarle su deseo de que continúe en el cargo de jefe de la guarnición. El general les agradeció mucho sus manifestaciones, y díjoles que es muy probable que no abandone el cargo.

Funerales. El Cabildo Catedral ha celebrado hoy solemnes funerales en sufragio del alma de don Alejandro Pidal.

En el centro del coro de la Basílica alzábese un suntuoso túmulo. Concurrieron al acto los Sres. Weyler, Sagnier, Senante, secretario del Gobierno civil, que llevaba la representación del gobernador y del presidente de la Diputación, y otras muchas personalidades.

También se celebró después otro acto análogo por el alma del Sr. Canalejas.

Peregrinación. Se está organizando una peregrinación á Tierra Santa y Roma, para la próxima temporada de 1914.

El viaje durará cincuenta días. Banquete á un periodista. El Sindicato profesional ha obsequiado hoy con un banquete al compañero Argila, por su nombramiento de director de La Tribuna y Día Gráfico.

Al final del acto se habló de dar otro en honor del Sr. Soler y Casajuna, por su nombramiento de gobernador de Málaga.

Contra la pornografía. Una Comisión de padres de familia ha pedido al gobernador que prohíba la venta en los kioscos de publicaciones obscenas.

El Sr. Andúeche manifestó que así lo hará, pues ya hace unos días que encomendó este servicio á la Policía.

Manifestación de "autos". Pasado mañana se celebrará una manifestación de automóviles de alquiler contra las medidas tímidamente dictadas por el Ayuntamiento y que, según los dueños de taxis, son abusivas.

Los autos llevarán cartelones alusivos y recorrerán las Ramblas, llegando hasta el Ayuntamiento.

El sarampión. Comunican de Gerona, que en San Felú de Guixols se han cerrado todas las escuelas públicas por haber bastantes niños atacados del sarampión.

Una Comisión. Hoy visitó al gobernador una Comisión de la Academia de billar de Novedades, pidiéndole la revocación de la orden de clausura de dicho establecimiento.

El gobernador les dijo que no podía complacerles.

DE SANTANDER

Suceso misterioso. Hace dos días apareció amarrado á la máquina del muelle de Maliano, un bote, propiedad del marino Manuel Collado, apareciendo éste abogado, sin que el suceso interesase á la opinión, creyéndose que se trataba de un accidente casual.

Pero como hay testigos que vieron embarcar á tres marineros en este bote y parece extraño que apareciera, atado el bote en que salió el dueño, el pueblo se ha interesado en el ocurrido, tanto más, cuanto que de tres individuos que embarcaron en el bote, que luego ha sido hallado atado á la máquina, se ha encontrado hoy el cadáver de otro.

La Comandancia de Marina interviene en tan misterioso suceso, habiendo detenido al tercer ocupante, llamado Manuel Toca, que afirma haber embarcado él solo, á pesar de que hay testigos de que eran tres los ocupantes.

Se identifica el cadáver. El abogado que apareció esta mañana se llamaba Servando Neira Rey, natural de Baoriza (Ornes), según la cédula personal que llevaba en su bolsillo en unión del retrato de una joven santanderina. Continúa el misterio.

El Juzgado sigue practicando diligencias para aclarar este suceso.

DE OVIEDO

Blasfemos detenidos. Una pareja de la Guardia civil de Teverga representó la madrugada pasada á varios individuos que blasfemaban.

Estos contestaron á los guardias, amenazándoles con los garrotes y disparando sobre ellos con varias armas que llevaban, hi riendo á uno de ellos en una mano.

Los guardias repelieron la agresión á empujones, logrando desarmar á los agresores y conducirlos detenidos al pueblo.

Don Melquiades, de viaje. En el tren correo de hoy salió para Madrid D. Melquiades Alvarez.

Sus amigos acudieron á despedirle á la estación.

DESDE ROMA

Procesos de beatificación. Notas políticas. ROMA 12. En el Vaticano ha celebrado sesión la Sagrada Congregación de Ritos, y en ella ha examinado los procesos de beatificación de los siervos de Dios Jerónimo Aree y hermano Benilde, de las Escuelas Cristianas; Juan Sánchez, Carmelita, y Vito Dimite, de la Congregación del Santísimo Redentor.

Los partidos anticlericales manifestábase decididos á librar violenta campaña contra el Gobierno, tan pronto como se abra las Cámaras, ansiosos de ser esclavo de los católicos.

Dúndase de que las oposiciones logren derribar al Gobierno, como esperan; antes bien, creése que el Gobierno alcanzará la victoria sobre sus adversarios por una gran mayoría.

Detenciones por espionaje. ROMA 12. La Prensa comunica la detención de Mezzozzi, de quien dice que está cohecho del delito de espionaje.

También ha sido preso el sargento número de Caballería, Petriglia, que proveya ser inocente.

Registrada la casa de éste, se han encontrado muchos é importantes documentos referentes á la movilización de la Caballería para caso de guerra.—Turchi.

CAUSERIE PARISIEN

S. M. LA CIENCIA, S. M. EL MICROBIO Y EL ANTÍDOTO

Devididamente, el miedo á los microbios es la gran tibia del siglo. Se empezó por prohibir beber agua del Sena, so pretexto de que está contaminado el álveo y de que había que limpiarlo y purificarlo. Y los sedientos de agua se han abstenido de beberla hasta que el Sena quedó limpio y puro, que ya tardará.

Después... ¿quién puede calcular el número de las cosas que se prohíben en nombre de la Ciencia (con una C muy grande) so pretexto de que están llenas de microbios? Cada día nos trae el descubrimiento de nuevos bacilos formidables y la Ciencia se desvive por darnos á conocer los medios de atajar su mortífero avance y de poner trabas á su desarrollo.

Pero, por más que trabajan los sabios, todavía parece que están lejos los tiempos en que proclamarán su triunfo sobre los invisibles enemigos. Persuadidos de esta verdad, muchas gentes viven en perpetuas amarguras y trances de muerte cuando comen y cuando beben y cuando están en ayunas; el horror al microbio las sobrecoge de manera que á cada paso vacilan y están dispuestas á todos los sacrificios con tal de librarse de los microbios.

Este pánico ha sido perfectamente comprendido y magníficamente explotado por un gentleman de Chicago, que dirige á los millonarios de la ciudad una carta misteriosamente untada y concebida en estos términos:

"Al abrir esta misiva, habrá usted dado libertad á unos dos millones de microbios que he cultivado pacientemente. Desde ahora está usted inficionado. Pero aún puede usted salvarse si antes de nueve días me envía la suma de... para que yo le remita el antídoto."

Con este ingenioso artificio ha obtenido el inventor de los ganancias tan maravillosas que se ha hecho en poco tiempo millonario. En cuanto recibían la carta fatal, todos se apresuraban á enviarle, por la posta la cantidad exigida.

Al fin el simpático fundador de ese establecimiento de microbios ambulantes de correos ha sido descubierto por la denuncia de una señora muy agraciada, que no ha querido tragar el antídoto.

ECHAURI

París, 10 Noviembre de 1913.

Asociación de Jóvenes Propagandistas

Mañana viernes, á las siete en punto de la tarde, tendrá lugar en el salón de El Debate (Barquillo, 4 y 6), la reunión semanal reglamentaria de la A. C. N. de J. P.

EL EXCMO. PRIMADO DE LAS ESPAÑAS

El excelentísimo señor Arzobispo de Valencia, D. Victoriano Guisasaola y Menéndez, ha sido nombrado Arzobispo de Toledo y Primado de las Españas.

Con gozo recibirá la Península entera la designación hecha en Roma en favor del antiguo Obispo de Madrid.

En las varias diócesis que ha regentado, singularmente en la de Madrid, dificultosa siempre, y en la de Valencia, á la que llegó en circunstancias epifoniasmas, tiene dadas el insigne Prelado pruebas fehacientes de prudencia, energía y habilidad suya. La caridad de su Eminencia fué siempre inagotable, así como su celo indefeso. La pureza de costumbres y cultura del clero ha sido también una de sus preocupaciones.

Llega, pues, el Excmo. Sr. Guisasaola con extraordinaria preparación al elevado puesto, pleto de dificultades, para el que Dios, por medio de su representante en la tierra, le ha escogido.

EL DEBATE eleva hasta Su Excelencia su más respetuosa enhorabuena, y hace protestas de sumisión absoluta.

DESDE PARÍS

Claretie, condecorado. PARIS 12. En presencia de todos los artistas del "Teatro Francés", el presidente del Consejo de ministros ha entregado á M. Julio Claretie la placa de gran oficial de la Legión de Honor.

Diplomático fallecido. Gratitud hacia Madrid. Repentinamente ha fallecido en esta capital, á las doce y treinta de hoy, el general don Bernabé Planas.

El finado era ministro plenipotenciario de Venezuela en Francia y en España.

Al celebrar hoy su primera sesión la Diputación provincial del Sena, el presidente de la Corporación, M. Quentin, ha pronunciado un elocuente discurso, parte del cual fué dedicado á expresar su gratitud al Ayuntamiento madrileño por la afectuosísima acogida que hizo á los delegados franceses.

DE ELECCIONES

BARCELONA 12. Una Comisión del pueblo de Capelladas visitó hoy al gobernador para protestar contra la designación de varios concejales, por el artículo 29, juzgando que esta designación es ilegal y pretendiendo que se celebre la elección consiguiente.

Según datos publicados por el Boletín de la provincia, en las elecciones pasadas se emitieron 1.334 votos en blanco, ó sea el 5 por 100 de los electores.

Elección de un senador. Dicese que el doctor Recaséns, catedrático de la Universidad Central, ha retirado su candidatura de senador por esta Universidad.

La elección se verificará el domingo próximo.

Los candidatos son el doctor Daurella, decano de la Facultad de Filosofía y Letras, y el doctor Fargas, catedrático de Medicina.

El escrutinio. El alcalde, Sr. Sagnier, ha visitado esta tarde al gobernador para decirle que mañana se celebrará el escrutinio de las elecciones, asegurándole que se hará con la mayor escrupulosidad posible, con objeto de que los radicales declaren falsa la elección en el distrito enaro, donde el candidato regionalista obtuvo dos votos más que el radical.

PLEITO INDEFENDIBLE

D. ANTONIO MAURA, LOS CONSERVADORES Y LA CLASE NEUTRA

La Época, en un artículo, trata de contestar al abrumador del Sr. Santos Oliver, sobre la conducta de los conservadores con su antiguo jefe.

La réplica del diario de la noche no puede ser más espiciosa.

Recuerda la historia política del Sr. Maura desde que en 1902 se incorporó á los elementos que acudían a Silvela, y se detiene á probar lo que nadie ha puesto en duda: la adhesión del partido al Sr. Maura desde 1905, año en que fué proclamado jefe indiscutible.

El nudo de la cuestión, el que constituye propia y finamente el pleito, ni se corta ni se desata. Se pasa sobre él como sobre ascuas, dedicándole estas frases incoloras, de las que subrayamos algunas palabras:

"El Sr. Maura, por razones á que hemos ya tributado todo nuestro respeto, entendió que no podía encargarse del Poder. ¿Qué hubiera sucedido si los actuales ministros, ilustres y probados conservadores, no se hubieran prestado á recoger el honor que el Sr. Maura declinaba? Pues que las Cortes habrían sido disueltas por un Gobierno liberal, y que se habría inferido un daño, ya acaso sin posible reparación, á la política conservadora y al partido conservador. ¿Hubiera sido esto un servicio al nombre ni á la significación del señor Maura? Afirmamos resolutamente que no."

Ya no insiste en este artículo, como en anteriores, sobre la indeseable jefatura del gran orador, ni sería posible emplear dicha frase sino sarcásticamente después de escribir fríamente que las razones que tuvo el Sr. Maura para no aceptar el Poder son dignas de un tributo de respeto. ¿Menguada jefatura y menguada autoridad la del que, cuando decide en puntos sustanciales no es obedecido ni secundado, no consigue más que un tributo de respeto, de parte de los que hicieron siempre alarde de su adhesión incondicional!

Maura—sigue La Época—, donó el honor de encargarse del Poder. No, señor mío; no confundamos los términos ni hablemos con una impropiedad que en este caso si no es, por lo menos, intencionada. Referido así el hecho pudiera juzgarse que se trataba de la adjudicación de alguna gran cruz ó de algún título honorífico que la modestia del agraciado no admitió.

No es que declinara el Sr. Maura el honor; es que á su entender no había tal honor en tomar el Poder en la forma en que se concedía. Mas aún: calificaba de deshonra, y aun de crimen de lesa patria el abandonar el programa, el olvidar la propia historia, el dudar de los hechos, el permitir que se diera un Gobierno que, privado en su nacimiento de todo valor y eficacia moral y aun de toda razón de ser, sólo ofrecía un aspecto positivo y mezquino, que no se comprendía con el levantado concepto que el tributo mallorquín tenía de la política y del gobierno.

Otros hombres más flexibles, más acomodaticios—pensó y dijo el Sr. Maura—viven también en la comunidad conservadora, los cuales no tendrían inconveniente en doblarse cuanto sea preciso, en arrojarse inclusive, por recoger el despreciado honor. El jefe de los conservadores, á su tiempo puso sobre sus espaldas el correspondiente samborito, diciéndoles ser gente digna de formar un partido idóneo para turnar con el liberal.

¿Con que disueltas las Cortes—según prosigue el diario, cuyo fondo comentamos—se hubiera seguido un daño irreparable á la política conservadora y al partido conservador? ¿A la política conservadora!

Pero, ¿no habíamos quedado en que por querer seguir esa política se arrojaba al Sr. Maura del Poder? Pero, ¿no ha dicho el mismo ex jefe del partido que en la novísima situación se cambiaría el criterio cardinal y los fines? ¿Y después de haber puesto entre todos como nueva á la política conservadora, que ya no hay por donde cogerla, nos venimos con esos escrúpulos de si se la hubiera ó no ocasionado un daño irreparable!

La Época arremete, al final, contra las clases neutras, fuente de amargura para el señor Maura, verdaderas culpables de todo lo que pasa por el abandono en que le han dejado. "SOLO ASISTIDO EN SU LABOR HEROICA POR EL PARTIDO CONSERVADOR" (textual).

Más que paradoja parece burla sagracenta. ¿Los conservadores no han abandonado á Maura! ¿Los que le dejan solo son las clases neutras!

Vamos, sí, católicos como si dijéramos, los únicos que al verle caído se han acercado á él y le han dirigido voces de aliento y han querido llevarle hacia su campo, no para medrar á su sombra, y mientras pudiese prestársela, sino para seguirle, acatándole como jefe, si levantaba bandera francamente antifiliberal. Por la persona del Sr. Maura siempre hemos tenido—no es de ahora—profunda admiración. Sus doctrinas políticas no coincidían en muchos de sus puntos con las nuestras. Pero en los momentos difíciles á que La Época se refiere, nunca hemos dudado el primer lugar en apoyarle. Si cayó en 1909, no fué por falta de la asistencia de la clase neutra, ¿A qué ese afán de tergiversar y falsear los hechos? Cayó porque no tuvo el favor ni la confianza de la Corona. En 1913, ni de la Corona ni de su partido.

Dejenos, pues, á un lado, el fídel y maniático tópico de la clase neutra, autora de las calamidades públicas, y conengamos en que si á la política á que se la reclama es á esta baja labor de intrigas, deslealtades y personalismos, mejor se está la clase neutra en su casa, donde, al menos, no peca por comisión.

UN DISCURSO IMPORTANTE

En la Juventud conservadora de Bilbao. Del discurso del Sr. Reyes, presidente de la Juventud conservadora de Bilbao, tomamos los párrafos que siguen:

"Lo que pasa es que nosotros entendemos que con la política de condescendencias, con la revolución, no sólo no se defiende la Monarquía, sino que se entrega grandes aplausos, y que la de resistencia á la revolución puede ser salvadora para la Patria.

El próximo día 19, se celebrará en la iglesia de San Jerónimo solemnes funerales, en sufragio del alma del que en vida fué su ilustre presidente, D. Alejandro Pidal y Mon.

Para pronunciar la oración fúnebre, ha sido llamado el elocuente Dominico reverendo padre Gerard, quien llegó antesyer de Tolosa, donde se encontraba continuando su campaña de sindicación profesional obrera.

FUNERALES POR DON ALEJANDRO PIDAL

El próximo día 19, se celebrará en la iglesia de San Jerónimo solemnes funerales, en sufragio del alma del que en vida fué su ilustre presidente, D. Alejandro Pidal y Mon.

Para pronunciar la oración fúnebre, ha sido llamado el elocuente Dominico reverendo padre Gerard, quien llegó antesyer de Tolosa, donde se encontraba continuando su campaña de sindicación profesional obrera.

El próximo día 19, se celebrará en la iglesia de San Jerónimo solemnes funerales, en sufragio del alma del que en vida fué su ilustre presidente, D. Alejandro Pidal y Mon.

Para pronunciar la oración fúnebre, ha sido llamado el elocuente Dominico reverendo padre Gerard, quien llegó antesyer de Tolosa, donde se encontraba continuando su campaña de sindicación profesional obrera.

El próximo día 19, se celebrará en la iglesia de San Jerónimo solemnes funerales, en sufragio del alma del que en vida fué su ilustre presidente, D. Alejandro Pidal y Mon.

Para pronunciar la oración fúnebre, ha sido llamado el elocuente Dominico reverendo padre Gerard, quien llegó antesyer de Tolosa, donde se encontraba continuando su campaña de sindicación profesional obrera.

Además, en el peor de los casos, á la hora del desastre por la política de condescendencias, se llega con vilipendio, en la de resistencia, se cae con honor. (Aplausos.)

En Portugal es el ejemplo. Yo prefiero al Rey Don Carlos muerto, que vivo al Rey Manuel! (Ovación.)

Yo no creo que ser monárquico consista en decir á todo amén, y es un daño que las cascadas de los ministros se confundan con las libras de los cortesanos; muy honrosas unas y otras, tienen muy distintas misiones que cumplir. (Muy bien.)

Poca confianza puede inspirar la lealtad de los que hasta ayer adularon al jefe y hoy le abandonan! (Aplausos.)

La intervención de los forales impidió que los adversarios políticos se fueran á las manos.

Los manifestantes se disolvieron á la hora próxima, pero cuando, agitados por los ministros los medios de persuasión, se vieron obligados á simular una carga, que no ocasionó heridos ni contusos."

Siendo la política del actual Gobierno, precisamente contraria á la de D. Antonio Maura (si así no fuera, D. Antonio Maura estaría en la presidencia de él), yo entiendo, que la actitud, debe de ser de hostilidad.

Hoy puedo decir algo, que hasta ahora fue que ocultar, y que os probara que el Gobierno actual es hijo de una intriga, hace meses urdida.

Recordaré que las Juventudes conservadoras de Guipúzcoa, de Navarra, de Alava y Bilbao, acordadas juntas la celebración de una serie de mítines conservadores en las provincias del Norte; é invitar para el de Vizcaya á D. Juan de la Cierva.

Cumpliendo ese encargo fui á visitar al señor La Cierva, en los primeros días del mes de Julio, y el Sr. La Cierva se negó á asistir, diciéndome que en el mes de Octubre, la división ya planteada del partido liberal traería el planteamiento de la crisis. Se llamará segremente á D. Antonio Maura; no se le ofrecerá el Poder en condiciones aceptables para su política; habrá otros conservadores que aceptarían el honor que el Sr. Maura rehusaba y me dijo más, me dijo, que entre los ministros de aquel Gobierno estaría el señor Sánchez Guerra.

No creáis que el Sr. La Cierva era un vidente. No era é l seguramente el único que estaba en el secreto de aquella intriga, mucho más vergonzosa, si se tiene en cuenta que en el mes de Enero, y al solucionar una crisis muy importante sin consultar al jefe del partido conservador, y al hablar de esa eliminación de la consulta, dijo D. Melquíades Álvarez que significaba la eliminación de la política de don Antonio Maura, que por ello pidió en un mitin á los republicanos un aplauso para el Rey y a ellos se lo dieron. (Aplausos.)

Es decir, que estos ministros, diputados y senadores, se hicieron solidarios de la política de resistencia y renovaron su adhesión á ella cuando en Junio subrayaban las palabras del jefe en el Congreso. ¿Quién sabe si en los mismos días en que se preparaba lo que se ha hecho ahora con esmero?"

# LOS ESTRENOS

EN EL COMICO  
"La gaceta", comedia de costumbres populares, de Carlos Arrichas, con música de J. Serrano.

Sainete, y de los de brocha gorda, es el estreno anoche por el Sr. Arrichas. De costumbres populares no puede llamarse, porque no las pinta.

La acción es casi nula, y dividida en dos actos é infinitud de cuadros, cansó al público que estuvo protestando todo el segundo acto. El primero, viejo, resobado en tipos, en procedimientos y aun en chistes y lenguaje, aún podía pasar.

El segundo... en manera alguna. Sobre todo é l, pero, principalmente, dos cuadros: el primero y el tercero.

Las gracias de ambos están hechas en colaboración con el atrezoista; ¡Si serán naturales los chistes!

El figurón de Pito es ya absolutamente indimitible... falso de toda falsedad.

A la galería se le hacen todas las concesiones, en discursos copiados de La hija del trapecero. ¡Ni así así respondió la galería!

El Sr. Arrichas quiso reproducirnos á Pantoja, el Pantoja de Galdós. Hizo injusticias críticas de la gente devota, que ni es como é l pinta, ni hay derecho á calumniar así. En é l pecado llevó la penitencia! Pues el Pantojismo ha envuelto al sainete en un ambiente frío y obscuro... intolerable.

El maestro Serrano tampoco estuvo feliz en su partitura. Motivos de La reina mora, meos que medianamente desarrollados.

La interpretación no pudo decirse á la obra, aun cuando hubo muchos aciertos parciales. Principalmente por parte de la señora Prádey y el Sr. Chicote.—R. Rollán.

## ALVAREZ QUINTERO

"El buen amor", comedia sentimental en dos actos, de los Sres. Linares Boccara y López Orseno.

Hay algo más lamentable todavía que hacer literatura mala; empeñarse en hacerla cuando no se tiene nada que decir... El modernismo, en su rama sentimental es eso, un florido de imágenes, una pectcha de símiles hiparparados é cursis, una cadena de oraciones, y en el fondo una tontería... ó nada.

Toda la labor de esa juventud melancólica é znorantona, con pujos de superheroría y le escéptico filológico, se ha reducido á rindárnos con enfadosa tozudez en el libro, en el periódico y en la escena la vanidad dormada (ni siquiera vestida), con unos rimsonbantes discretos y unas incoherentes digraciones.

En esta comedia sentimental (?) El buen amor, encontramos anoche algo de lo apuntado, y por eso mismo conservé siempre el mismo dominio de sí misma, le impresión, se deslumbró y lo dice...

El muchacho traiciona á la mujer buena y corre precuroso al espejuelo que lo fascina... pero lo inevitable ocurre: él también es traicionado y engañado. Entonces vuelve los ojos al buen amor, lo ama y lo reconquista para su perdición ya jamás. ¡Ha conocido y ha aprendido lo que ese amor vale!

¿Dónde está el problema sentimental? ¿Dónde el asunto diluible en dos actos y en infinitas escenas que no acaban nunca?

Comprenderán ustedes que hay un sólo medio para que ese milagro se realice: divulgar, repelir á los discretos y á la "poesía" cetera...

El buen amor adolece de eso, de una languidez menos sentimental que adormecedora... Sobran palabras y faltan ideas. De los intérpretes, en algunos momentos, la señorita Teodora Moreno. Muy discreta la señorita Cañete, y muy ajustado en situación el ex actor de Lara Sr. Mata.

El Sr. Victorero es una apreciable mediocidad hoy, que con el tiempo y el estudio podrá ser algo.

Los autores fueron aplaudidos al concluir la obra.

Conviendría renovar los fraques de algunos actores. Vimos algún frac en escena del tiempo de Amadeo, seguramente.—C. V.

## EN LA ZARZUELA

"Lucía de Lammermoor", ópera de Donizetti.

A un estimabilísimo compositor, muy wagneriano en sus afecciones y en sus obras de música de cámara, pero que no juzga preciso, para gustar de Wagner y seguirle, ni asegurar que todo lo del inmortat teuton es bueno, ni que toda la música italiana mala, á ese compositor hemos oído decir que Lucía es una obra inmortal, pletórica de inspiración, verdadera mina de frases melódicas, y con una armonización y orquestación, á ratos, muy poñificamente moderna.

Del libreto no ha conseguido el compositor, afortunadamente, arrojar por completo la egregia sombra de Walter-Scott. De ahí que abunden las situaciones musicales y que el lirismo del maestro pueda expresarse.

En el teatro de la Zarzuela, espléndido de concurrencia, era mínime la voz de que no pocas veces se han dado en el Real Lucía infortunada á la que ayer dirigió el maestro Petri.

La orquesta, en efecto, hábilmente conducida, dió muestra de lo que son vapores tantos modestos artistas como vegetan en los teatros chicos y en los cines, devorando á diario el sordo dolor de tener que poner su carrera, y sus dotes técnicas, y su sentimiento, al servicio de las payasadas de un actor analfabeto, ó de los garrotines de una fregatriz con lentitud.

¡Muy afinada, matizando deliciosamente, esclava de la batalla!... ¡Un aplauso especial á la arpista y al flautista!

La señorita Cassani ha inspirado un vivísimo deseo de que se le contrate en el Regio Coliseo. Allí, con marco apropiado, primeras y segundas partes adecuadas, coros y orquesta suficiente, y decoraciones espléndidas, allí está el estuche de la sort de perlas, que son las notas de su privilegiada garganta. Insistimos en que muy pocos sopranos iguales han pisado las tablas del Real desde hace seis años. El timbre de su voz, bellísimo en los tres registros, su pastosidad, su extensión, poco común, la inimitable facilidad en emitir y sostener los agudos, y la agilidad en pasar á éstos desde las notas graves, avalorado todo con una pasmosa seguridad que nunca se desafina, son muy poco frecuentes aun entre las estrellas de primera magnitud.

Pero no es sólo la señorita Cassani una buena voz. Además canta muy bien, porque siente mucho, con refinadísima exquisitez, y es una actriz de acción noble, bella y muy dueña de las tablas.

Añoche nos demostró que sabe picar, lo más difícil del bel canto.

En el acto primero reservóse un poco, recurriendo á su deliciosa media voz. En el segundo, ya dominaba á todos en el concertante. El aria de la leona fué una leona de habilidades técnicas, de diabluras en competencia con la flauta, y... de corazón y buen gusto.

Las ovaciones que recibió, tantas como números. Al final, aunque la triple no trabaja en el segundo cuadro, último acto, se le obligó á salir á recoger los aplausos y saludar al público, que insistentemente la llamaba.

El baritono Sr. Navarro confirmó en su secundario papel la excelente impresión que causara en Rigoletto. Magnífica voz, buena escuela, juventud y dotes teatrales. También debe venir al Real... sin que se espere á que consuma su juventud y derroche sus facultades en los teatros extranjeros, para enterarnos en España de lo que vale.

El señor Mulleras cumplió aceptabilísimamente anoche. Tiene más arte que voz, y una modestia que ha logrado cautivar al público.

Con el bajo Massiá y el tenor Puigener, las partes arriba alabadas ejecutaron muy ajustadamente el quinteto del acto segundo, que entusiasó al auditorio.

Terminaremos haciendo notar á las empresas cómo con una compañía y presentación modestísimas se ha llenado la Zarzuela, porque en ella se daba arte. ¡Pueden exarsarse con los gustos del público los empresarios si dedican sus capitales á la astracena, á la urrinchería, á la necesidad é á la sicología!

## NAUFRAGIOS

# CIENT AHOGADOS

OTAWA 12.  
A consecuencia de un furioso temporal veinte naufragados en estas costas veinte vapores mercantes.

Cien personas entre pasajeros y tripulantes, de las embarcaciones naufragadas, han perecido ahogadas.

## CONSEJO DE MINISTROS

Ayer, á las cinco de la tarde, se celebró en el Ministerio de la Gobernación Consejo de ministros.

A la entrada fueron muy pocos los ministros en sus manifestaciones.

El Sr. Dato, que fué el primero en llegar, dijo á los periodistas que el Consejo no sería largo.

Nos ocuparemos en él—añadió—de la huelga de Riotinto, y se dará cuenta al Consejo del resultado general de las últimas elecciones, y después veremos qué traen los compañeros de Gobierno y despacharemos asuntos de los distintos departamentos ministeriales.

El Sr. Ezarate también llevaba expedientes, y el señor marqués del Vadillo era secretario de los indultos leves.

# Información política

## MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE

Largamente habló ayer con los periodistas el jefe del Gobierno.

Cuando el Sr. Dato llegó á su despacho oficial, ya le esperaban, como de costumbre, los repórteres, y ante ellos el presidente hizo las siguientes manifestaciones:

—He despachado en Palacio con S. M. el Rey—comenzó diciendo—, á cuya firma he puesto los nombramientos de consejeros de Estado hechos á favor de los Sres. Domínguez Pascual, García Prieto y Darriba, despachando después con el Monarca los ministros á quienes tocaba firmar, entre ellos el de Hacienda, que sometió á S. M. varios decretos fijando el capital por que han de contribuir algunas Sociedades extranjeras, y otro Real decreto nombrando al Sr. Domínguez Pascual gobernador del Banco de España.

He asistido—continuó diciendo el señor Dato—á los funerales celebrados por el alma del Sr. Canalejas en la iglesia de San Jerónimo el Real, y en nombre del Rey he reiterado el pésame á cuantos asistían al duelo, y en especial á la duquesa de Canalejas y al hijo del infortunado presidente.

Presidían la duquesa, su hijo, el Sr. Villanueva, como presidente del Congreso, y el Sr. Azcárraga, como presidente del Senado, y los Sres. Maura, Romanones, García Prieto, Navarro Reverter, Bergamín, Luque y Alonso Castiella.

De Riotinto—siguió el presidente—no hay noticias nuevas. Continúa la situación en igual estado. El gobernador no cesa de entrevistarse con los patronos y con los obreros, rogando á los primeros que tengan calma para llevar adelante sus gestiones, y que en lo posible reduzcan sus pretensiones, y rogando también á los segundos que se aproximen en cuanto puedan á las pretensiones de los obreros en cuanto tengan de justas.

Perezagua ha llegado hoy á las minas, para hacer gestiones cerca de los huelgistas, dentro de un espíritu de concordia y de paz, pero del resultado de esta visita no sé nada. Esta tarde, á las cinco, tendremos Consejo de ministros.

Nada tratáramos en el caso que tengo dicho que afecta al Parlamento. Nos ocuparemos principalmente en las cuestiones de Hacienda y de Marruecos, que en la actualidad absorben toda la atención del Gobierno.

—Es cierto lo que se dice—preguntó un periodista—, afirmando que el Gobierno hará ahora campaña electoral, celebrando mítines de propaganda?

—Si, es cierto—contestó el Sr. Dato—. Queremos ponernos en contacto con el país, ir al pueblo y hablarle, como lo hacen los demás partidos, porque cuando se tiene fe en los ideales, se deben propagar, y repito que con esto no haremos más que lo que hacen los demás partidos: los republicanos, los tradicionalistas, todos.

—Menos cuando no se les permite—interrumpió un periodista.

—Este Gobierno—repuso el Sr. Dato—permite todo lo que se permite en los demás países, y tolera todas las propagandas, sin más límite que el que impone el derecho natural. Y usted tomará parte en los mítines que se celebren?

—Yo no—contestó el presidente—, porque no es necesario; pero la campaña se hará. Tenemos más fe en la propaganda de nuestro programa, que tiene encarnación en la masa del país, que en las que se llaman resortes electorales.

Luego habló el Sr. Dato del viaje de los Reyes. Los Reyes saldrán el domingo por la noche en el sudexpreso, y llegarán el lunes á París, donde pasarán el día.

Por último, se preguntó al Sr. Dato si es cierto que en Diciembre se publicará el Real decreto de disolución de las Cámaras.

—Aún no se ha ocupado el Gobierno—dijo—en tal asunto, y por tanto, puedo decir á ustedes que de eso nada hay, ni oficial ni oficioso.

## LOS DISIDENTES

Un ex ministro afecto al Sr. García Prieto, ha manifestado que no tiene la menor realidad la suposición que se ha hecho de que coincidiendo en el aniversario de la muerte del Sr. Canalejas se había de iniciar una aproximación entre las ramas del partido liberal, llamadas ortodoxa y disidente.

No hay nada de eso, y á lo que parece los elementos gacarioprietas, hoy más alejados del conde de Romanones, tienen el propósito de fundar en Madrid un Círculo liberal democrático, donde se reúnan todos los que siguen la política que representa el señor marqués de Albuera.

## CONSEJO DE MINISTROS

Ayer, á las cinco de la tarde, se celebró en el Ministerio de la Gobernación Consejo de ministros.

A la entrada fueron muy pocos los ministros en sus manifestaciones.

El Sr. Dato, que fué el primero en llegar, dijo á los periodistas que el Consejo no sería largo.

Nos ocuparemos en él—añadió—de la huelga de Riotinto, y se dará cuenta al Consejo del resultado general de las últimas elecciones, y después veremos qué traen los compañeros de Gobierno y despacharemos asuntos de los distintos departamentos ministeriales.

El Sr. Ezarate también llevaba expedientes, y el señor marqués del Vadillo era secretario de los indultos leves.

El general Echagüe dijo que, por su parte, daría cuenta de un expediente sobre arriendo de una dehesa en Extremadura para la Remonta, y de una Real orden que quiere publicar á fin de que los reclusos de los regimientos del Rey y León se incorporen á filas para seguir con sus regimientos, que saldrán dentro de dos ó tres días.

Por último, el señor marqués de Lema dijo que iba á dar cuenta de un proyecto de Real decreto para abrir un concurso, á fin de establecer el servicio de vapores con nuestras posesiones de Guinea, pues el servicio actual es deficitario.

Preguntado cuándo se nombraría el embajador en el Vaticano, dió á entender que se espera el plazo para el conde de la Haza.

—Se nombrará pronto el nuevo secretario de Estado.

## El Sr. Sánchez Guerra recibió á los periodistas y les facilitó la siguiente nota oficial, que dice así:

—Comenzó el Consejo dando cuenta el ministro de Estado de la situación de Méjico y de las gestiones hechas por nuestro representante para amparar las personas é intereses de súbditos españoles.

Se designó una ponencia, compuesta de los ministros de Fomento y Estado para estudiar el modo de que España asista á la Exposición de Panamá, que ha de celebrarse el año venidero.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de cuatro expedientes de indulto de penas leves con informes favorables, y fueron aprobados por el Consejo, y dió también noticia de la designación hecha para Primado del Episcopado español á favor del Arzobispo de Valencia, Sr. Guisasaola.

El de Guerra, sometió á la aprobación del Consejo dos expedientes de arriendo de dehesas en Extremadura para la Remonta del Ejército y agregó que había ordenado la incorporación al regimiento del Rey, que está en Centa, de los soldados de cuota que á él pertenecen y que se hallaban en Madrid. Dió también noticia á sus compañeros de los últimos sucesos ocurridos en Marruecos y de la situación que allí tienen las cosas, según le informa el alto comisario.

El de Marina informó al Consejo de la manifestación realizada en Bermeo, San Sebastián y otros puntos de la costa cantábrica por los pescadores, en protesta contra el arte de arrastre, de que se sirven los vapores pesqueros.

El ministro de Hacienda sometió al Consejo tres expedientes, en los cuales se fija el capital de varias Sociedades bancarias para la contribución de utilidades.

El de Gobernación dió cuenta de un expediente sacando á concurso el arriendo de la Casa de Correos de Barcelona, y expuso también el estado actual de la huelga de Riotinto.

El ministro de Fomento presentó tres expedientes de subasta de obras en los puertos de Músel, Blanes y Abando.

Y el de Instrucción pública propuso que se concediera al Observatorio del Ebro carácter oficial, de acuerdo con lo informado por los diversos centros á que fué sometido este expediente.

## DE FOMENTO

Presidida por D. Lorenzo Martínez, estuvo á visitar al ministro la Junta directiva de la Asociación de Ingenieros de Minas.

El ministro de Fomento ha recibido una invitación del Congreso Nacional de Lechería, que se ha de celebrar en Berna (Suiza), desde el 8 al 10 de Junio de 1914.

También estuvo á visitarle una Comisión del Congreso Adriático, en el cual se trata de demostrar el progreso de las costas de Austria en el Mar Adriático.

## LOS CONFLICTOS OBREROS

El Sr. Sánchez Guerra, cuando esta madrugada recibió á los periodistas, comenzó por hablarles de los pescadores del Cantábrico y de la protesta que éstos han formulado contra el arrastre de la pesca, que practican algunos barcos.

—Un grupo de manifestantes bastante numeroso—dijo—ha estado en Bilbao, haciendo entrega al gobernador civil de sus peticiones y de la elegir, porque es justo que así se haga, la cesantez, tanto de los comisionados, como de todos los pescadores de la costa.

En cambio de esto—añadió—tengo que decir á ustedes que se agrava el conflicto de Riotinto.

Parace ser que ahora se trata de volver al período de revuelta, abandonando la huelga pacífica planteada entre el capital y el trabajo.

A este solo objeto han llegado á Riotinto elementos agitadores, y éstos van pregonando, para excitar los ánimos, que aunque la huelga se llegara á solucionar, la Compañía dejará sin trabajo á 3.000 trabajadores.

Y esto—dijo el Sr. Sánchez Guerra—es totalmente inexacto, y conviene que así se diga. Y, entre tanto, siguen los trabajos para llegar á la solución, y hay anunciado para mañana un mitin, que se celebrará en Nerva, y en el cual hablará Perezagua.

## DE BILBAO

El Sr. Osorio y Gallardo ha contestado al telegrama que ayer le dirigió la Juventud maurista, diciendo que estará al lado de ella para hostilizar al actual Gobierno, por representar éste una continuación de la política concupiscente.

## DE PALMA

A entrevistarse con Dato.

En el correo ha salido, con dirección á Madrid, el Sr. D. Enrique Sureda, á quien se supone futuro jefe de los datistas mallorquines.

El Sr. Sureda se entrevistará en Madrid con el presidente del Consejo con objeto de cambiar impresiones sobre los recientes sucesos políticos que afectan al partido conservador.

## EN LA CORUÑA

Reunión preparatoria. Disolución del Círculo conservador.

CORUÑA 12. 20.25.  
La Junta directiva del Círculo conservador celebrará esta noche una reunión, para dar cuenta de las dimisiones presentadas por el vicepresidente y la mayoría de los vocales, dimisión que obedece al desamparo en que ha dejado al Círculo conservador coruñés el señor marqués de Figueroa, desatendiendo la indicación que se le hizo de que escribiera una carta al candidato conservador independiente, para que desistiese de presentar su candidatura.

La reunión de esta noche es probable que sea preparatoria de una Asamblea del partido, en la que se pudiera acordarse la disolución del Círculo conservador como consecuencia de la división de los conservadores en mauristas y datistas.

Se hacen muchos comentarios.

y España, Cano y Serrano Domínguez, Dupuy, O'Donnell, Fuentes Bustillo, Matos, Coiz, Rodríguez de la Escalera, Cueva y García Durán.

## VARIAS

El viernes dará un té en el Hotel Palace, en honor de los embajadores de los Estados Unidos, Mrs. Mefe Dumont, esposa del cónsul norteamericano en Madrid.

—Se encuentra mejorada en su enfermedad la señorita de Pardo y Manuel de Villena, hija de la condesa de Vía Manuel, por cuyo restablecimiento hacemos votos.

—El ex presidente del Consejo, conde de Romanones, celebró el título de conde de la Dehesa de Yelagos á su primonieto, que en breve contraerá matrimonio con la encantadora señorita de Torre-Arias.

## BODAS

El próximo día 29, se celebrará en San Sebastián, la boda de la señorita María de Muñoz con D. Pedro de Lanéster, hijo de los duques de Tavora.

—Para el mes de Enero se anuncia la boda de la marquesa de Campillos, hija de la condesa de Alcañete, con el marqués de Marbais, hijo de los duques de T'Serclaes.

## NATALICIOS

Con toda felicidad ha dado á luz una niña la vizcondesa de Gracia-Real.

—También la señora de Aguilar (D. Eduardo), ha dado á luz una niña, encontrándose madre é hija, sin novedad.

## VIAJES

Han regresado: de París, el conde de Val del Aguila; de Arenas de San Pedro, doña Alicia Ugarte, viuda de Lietzet, y de Tolosa, el padre Gerard; de Santa Cruz de Igüña, el general D. Luis Ezpeleta y su familia; de Alcanar, los marqueses de las Atalayas; de Alcañete, los condes de Canga-Argüelles, y de Cintruénigo, la señora viuda de Ligné.

—Hállanse en Madrid, los duques de Trévis, ilustres aristócratas franceses.

—Se encuentran en Sevilla los condes de Santa Coloma.

—Se han trasladado: de San Sebastián á Biarritz, las señoritas de Barrenechea; de La Coruña á Pontevedra, los señores de Sangro y Ros de Olano; de Biarritz á París, los duques de Hjar, y de Zarazá á Elio, los vizcondes de Val de Erro.

—El ministro de Portugal en Madrid, señor Relvas, ha marchado á Lisboa.

## ESPERANDO A UN PRELADO

PASADO mañana llegará á La Coruña el M. R. P. Ramón Zubietá, de la Orden Dominicana. Vicario apostólico de las Misiones de Urubamba, y recientemente consagrado Obispo en Roma.

El insigne Dominico, que desde muy joven dedicóse á cultivar á los salvajes, predicando el Evangelio entre los igorrotos y antropófagos de Urubamba, embarcará en este puerto con rumbo al Perú, donde va llamado por aquel Gobierno, que le sufragará todos los gastos del viaje.

Aquí se hará al sabio y virtuoso Dominico un cariñoso recibimiento, y para despedirle vendrá á La Coruña el Padre Provincial de los Dominicos, acompañado de su secretario.

## DE LA CASA REAL

Ayer mañana cumplimentaron al Rey el excelentísimo señor Obispo de Ciudad Real, y los señores general Villar y Villate, marqués de González, conde del Moral de Calatrava, director de la Academia de Toledo; Martínez Anido, Barrera, el ministro de España en Lisboa, marqués de Villanueva; el marqués de Prat de Nanteuil, y el gobernador de Fernando Pó.

La Reina Doña Victoria fué cumplimentada por la señora duquesa de Almodóvar del Río; duquesa de la Seo de Urgel; marquesas de Hoyos y Quirós, y duque de Mandas, presidente del Consejo de Estado.

## CUMPLEAÑOS

Con motivo de celebrar ayer su cumpleaños el Infante Don Alfonso de Orleans, visitó la Corte de media día.

Las Reinas, los Infantes y los Príncipes de Conaungit, estuvieron por la mañana en el palacio de la Infanta Doña Beatriz.

La Familia Real envió cariñosos telegramas de felicitación al Infante Don Alfonso, que continúa en Tetuán con la escuadrilla de acorpiados.

## POR EL ALMA DE LA INFANTA

Por ser ayer fecha en que cumplía años la infortunada Infanta Doña María Teresa, se dijo á primera hora una Misa en sufragio de su alma en el oratorio del Regio Alcázar. Asistieron SS. MM.

El Infante Don Fernando, acompañado de sus ayudantes, marchó á las nueve en automóvil á El Escorial, donde oyó una Misa ante la tumba donde descansan los restos de su esposa.

## DONATIVO

El Rey ha enviado al Ropero de Santa Victoria 500 pares de botas para los pobres de Madrid.

## ESPAÑA EN AFRICA

A recorrer la costa. El general Primo de Rivera. Juicio contradictorio.

Ha zarpeado el "Proserpina", en el que fue embarcada una sección de ametralladoras.

ñana felicitar jalfia, visitándola en su palacio y expresándole nombre de S. M. Rey, Gobierno, Ejército operaciones y elementos civiles, sinceros votos por su felicidad y por restablecimiento de la paz, que ha de llevar civilización y prosperidad á toda zona.

Jalfia correspondió á las mías con amables frases, rogándonos transmitiera saludo á S. M. Gobierno, y teniendo asimismo palabras respetuosas para Infante, á quien saludó expresando su satisfacción por ver en paterio miembro Familia Real; saludó afectuosamente de corazón á nuestra primera fiesta religiosa ya que en ésta tan solamente para musulmanes hemos querido unírnos á ellos como testimonio afecto y consideración.

Gran visir pronunció discurso en sentido análogo.

A ceremonia concurren delegados Hacienda y Fomento, Estado Mayor, jefes Gabinete militar y diplomático, y otras personalidades oficiales.



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires...

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 23, de Málaga el 25 y de Cádiz el 27, directamente para New-York, Habana y Veracruz...

LINEA DE CUBA Y MEXICO
Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico...

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Cataluña), Habana, Puerto Limón y Colón...

LINEA DE FILIPINAS
Servicio mensual, saliendo de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles...

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos...

Anuncios: J. Domínguez
Plaza del Matute, núm. 8

RETO MARTZ RIVAL QUE ESPERA

Retó a las casas extranjeras que anuncian que sus tintas para escribir no tienen rival en España.

CONSIDERACIONES SOBRE LAS TINTAS
Si la pluma es buena y se escribe mal, hay que averiguar si la causa está en el papel ó en la tinta...

Table with 4 columns: CLASES, Propiedades de las tintas Martz, Precio del frasco en Madrid, and other details.

PAQUETES TINTA EN POLVO PARA ESCUELAS
Despacho al por mayor y menor: Aduana, 27, piso primero.— MADRID

Agencia de anuncios "La Publicidad", calle del León, 20

FOLLETIN DE EL DEBATE (146) CARLOS DICKENS

Aventuras de Pickwick

viese la espalda, lo que hubiera ahorrado todo para uno, sin que ninguno hubiese dejado de beberlo. De todas maneras ya no había remedio, y él se llegó con siete tazas, siete copitas y pan y mantequilla en la misma escala...

ESTERAS

¡Madriños! Antes de esteras los ruegos van los precios de este local, que ya concocen.

Antracita EL CERRO DE LA PLATA Domingo Núñez

Esta casa cumple con las demás, que todo lo dejan sacrificado a la afluencia. Jorge Juan, 12.

Trust Anunciador de España TELEFONO 1.768 Calle del Pez, núm. 9.

PARA BUENOS IMPRESOS Y SELLOS CAUCHO Económica, 20, duplicado.—Aparado 171 Madrid.

La casa que más paga alhajas, perlas, encajes, objetos antiguos. Muchos y buenos mantes China. Fuencarral, 29 (Frente a Infantas)

La Central Anunciadora PROPIETARIO: Sebastián Borroguero Sacristán. ESQUELAS ANUNCIOS EN GENERAL AUGUSTO FIGUEROA, 16 Madrid.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAONA VITORIA

Venta en Madrid: SATUFINA GARCIA San Bernardino, 18 (Confitería).

PENSION DOREE MADRID, PRINCIPAL, NUM. 27 Teléfono 819. Calfacción. Cuarto de baño.

Conferencia de VAZQUEZ DE MELLA

La «Unión de Damas Españolas» ha publicado en un folleto la elocuentísima conferencia pronunciada por el insigne orador D. Juan Vázquez de Mella en la Academia de Jurisprudencia.

Este interesante folleto se halla de venta en el kiosco de EL DEBATE (calle de Alcalá, frente a la iglesia de Calatravas); el precio es el de 1,25 pesetas.

HERNIAS Alivio inmediato y curación radical. Soldadura Autógena

La unión sólida, en sí mismos, de los bordes del anillo sin intervención extraña y sin distinguirse que se ha verificado, se efectúa con las creaciones Ramón Prototipo del tratamiento no operatorio. Por su éxito colosal es indiscutible en millares de quebrados, el autor especialista D. Pedro Ramón, director del "Instituto Español de Ortopedia Abdominal", goza de fama mundial. Pídanse gratis: Fero luminoso para los enfermos. Carmen, 38, piso primero, Barcelona.

AVISO: El ortopéutico-especialista D. Pedro Ramón, se hallará en MADRID los días 11, 12 y 13 del corriente Noviembre. Recibirá de diez a una y de cinco a siete en el Hotel de Oriente (Arenal, 4).

HIPOTECAS sobre fincas en Madrid, al 5 por 100 anual. Montera, 45 al 49, principal derecha; de cinco a ocho, teléfono 3.907.

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA

Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal.

Para la correspondencia, VICENTE TENA, escultor. VALENCIA

CONFERENCIA pronunciada en la Semana Social de Pamplona por el reverendo padre FR. PEDRO GERARD

De venta en el kiosco de EL DEBATE Precio: una peseta



BIEN GUIJAR

En utensilios de cocina irrompibles, exclusivos de la Casa MARIN.

Baterías completas a 58 pesetas. FILTROS higiénicos para agua, 3 pesetas 75 céntimos.

Calefacción por petróleo cómoda y barata. Calentadores de todos sistemas. Cafeteras.

Precios fijos baratos. Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Heróstratos, 13, esquina a San Felipe Neri (ojo).

Unicamente MARIN. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

EL EMPORIO DE VENTAS

Rotamos a las familias de provincias que llegan a Madrid, visita nuestra Exposición de Muebles y objetos Decorativos. Si os vais a casa no dudéis un momento en alhajar vuestras casas con los cien mil objetos que os ofrecemos, a la base de una baratura inconcebible. Vedlo y os convenceréis de esta verdad. LEVANTITOS, 35.—Sicursal, Reyes, 20. Teléfono, 1.942.

El Debate

Table with 4 columns: Año, 6 meses, 3 meses, Mes. Rows for Madrid, Provincias, Portugal, Extranjero, Unión postal, No comprendidas.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Table with 2 columns: Artículos industriales, Entrefolios, Noticias, Bibliografía, Reclamos, En la cuarta plana, plana entera, media plana, cuarto plana, octavo plana.

Los pagos adelantados. Cada anuncio satisfará 10 céntimos de impuesto. Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada en la imprenta, CALLE DE PIZARRO, 14. Redacción y Admón., Barquillo, 4 y 6. MADRID. TELEFONO 365.—APARTADO 466.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS RAFAEL BARRIOS

Combinaciones económicas de varios períodos. Pídanse tarifas y presupuestos de publicidad para Madrid y provincias. Grandes descuentos en esquelas de defunción, nacimiento, venario y aniversario. CARMEN, 18.— Teléfono 123.— MADRID

J. LUCAS IMOSI E HIJOS GIBALTAR

Agencia marítima de correos trasatlánticos para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Estados Unidos de América, Hawaii, etc., etc.

El vapor AQUITAINE, el 17 de Noviembre. El vapor ESPAGNE, el 7 de Diciembre. El vapor PROVENCE, el 27 de Diciembre.

Se garantiza la comodidad, limpieza, higiene, alimentos, servicio y rapidez; cocina española y francesa; luz, timbres, ventiladores y calefactores eléctricos, aparatos de desinfección, camas de hierro, hospital, médico, medicina y alimentos gratis. Para la seguridad y tranquilidad de los pasajeros, estos buques se encuentran provistos de potentes aparatos de telegrafía sin hilos que les permite estar en comunicación con la tierra ó buque todo el viaje.

Se contesta la correspondencia a vuelta de correo, y se envían prospectos y tarjetas gratis a quien lo solicite. Diríjanse: Apartado núm. 11. Despachos: Irish Town, núm. 17, y Puerta de Tierra, núm. 1. Dirección telegráfica: PUMP GIBALTAR

LOS TIROLESES. Empresa anunciadora. Romanones, 7 y 9.

Compre usted los discursos pronunciados por el Sr. Vázquez de Mella P. Zacarías Martínez D. Alejandro Pidal y Mon D. Angel Herrera

en la velada que organizó EL DEBATE para honrar la memoria del Sr. Menéndez y Pelayo, en el teatro de la Princesa.

Precio: UNA PESETA De venta en el Kiosco de EL DEBATE, calle de Alcalá.

ANUNCIOS BREVES Y ECONÓMICOS

Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior a 30 palabras. Su precio es el de 5 céntimos palabras. En esta Sección cambia la Bolsa del Trabajo, que será gratuita para las demandas de trabajo si los anuncios no son de más de 10 palabras, pagando cada dos palabras que excedan de este número 5 céntimos, siempre que los mismos interesados den personalmente la orden de publicidad en esta Administración.

VENTAS SE VENDE solar 12.000 pies fachada carretera nueva Altos Hipódromo (Mahudes) Alfaz. AUTOMOVILISTAS. Accesorios, reparación, garage. Sociedad Excelsior. Alvaroz de Baena, 5. FABRICA de cementos y cales hidráulicas artísticas. Pedidos a D. José Ayala López, La Cañada (Ciudad Real).

PARA EL CULTO IMAGENES, Pasos, Belenes, campanas; pídanse catálogos. Secundino Casas. Riera de San Juan, 13, segundo, Barcelona. Balsa del trabajo NECESITANTE TRABAJO PRACTICANTE medicina, cirugía, ofrece asistencia, estofa, caballero, viajero. Razón en esta Administración. (205)

ENSEÑANZA PROFESORAS de Instrucción primaria. En el Convento de Dominicas de Huescar, provincia de Granada, se necesitan una ó dos profesoras de Instrucción primaria. Las que deseen desempeñar el cargo pueden dirigirse a la Superiora de dicho Convento. LICOR Carmelitano. Cognac de moscatel, premiado con medalla de oro. Fabricado por los Religiosos Carmelitas del Desierto, de Las Palmas. Benicassim (Castellón). COLOCACION solicita señora entendida en todos los quehaceres de una casa. Razón: Rafael Calvo, 5, y Lagasca, 14, patio, B. PRACTICANTE medicina, cirugía, buena conductora, desea colocación. Informarán: Marqués Urquijo, 40, bajo.

VARIOS COMPRA-VENTA casas, solares, montes casa, fincas rústicas, colocación capitales desde 6 000 renta anual. Ibañez, Moratín, 3, principal derecha. Tres a seis. Teléfono 2.628. GRAN fundición de cambranas y fábrica de calderas de torre. Especialidad en yugos metalizados, con patente de invención. Casa fundada en 1824. Faustino Murga Zulueta. Vitoria. MAQUINAS de escribir "Urania". La más perfecta, sólida en construcción y sencilla en mecanismo. No comprar otra sin antes ver la "Urania", preferible a todas. Agente general: J. Rovira, Barcelona. AMPLIACIONES fotografías, partido exacto, de tamaño casi natural. Sociedad Hermes, Rambla de Santa Mónica, 9, primero, segundo, Barcelona. CARBONES minerales, antracita, coque se exportan a precios de mina. Depósito de materias puras para abonos, de riqueza garantizada. Santa Clara, 26, Zamora. EL REY de los chocolates, fabricados por la casa "Adolfo García", Osorón (Palencia). Exportación a provincias. FABRICA de campanas y relojes públicos de los Hijos de Ignacio Moratín. Portal de Urbina, 2, Vitoria. Habiendo declarado Mr. Jackson que era ya hora de partir, saltaron al coche mistress Sanders, mistress Cluppings y Tommy, dejando a las otras señoras bajo la protección de Mr. Raddle; mistress Raddle montó la última.

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59, MADRID



EL FANTASTICO

¡GRAN NOVEDAD!

En caja níquel, con buena máquina, garantizada, caja moda extraplano. 25 Idem, máquina extra, áncora, rubíes. 35 En caja de plata con máquina extra, de áncora, 15 rubíes, decoración artística ó mate. 40 En 5, 6 y 8 plazos, respectivamente.

Al contado se hace una rebaja de un 10 por 100. Se mandan por correo certificados con aumento de 1,50 pesetas.

UNA señorita, profesora de francés, solicita colocación, ó también como copista mecanógrafa. Plaza del Rey, 5, L. dcha. SACERDOTE graduado, con mucha práctica, da lecciones de primera y segunda enseñanza a domicilio. Batón, Principe, 7, principal. JOVEN dichuete años, empleado en ministerio, buena letra, se ofrece hora tarde, para oficina. Referencias inmejorables. Batón, Luisa Fernanda, 25, 3.ª izquierda. SESORA buena edad desea salir de doncella en casa de poca familia ó sacerdote. Jorge Juan, núm. 4, panadería, informarán. SESORA portuguesa, católica y joven, ofrece para dama de compañía, ma de gobierno, para niños ó costura. Escribir Marqués Osorio, San Marcos 39, cuarto izquierda. PROFESOR católico acreditado, se ofrece para lecciones bachillerato; enseñanza especial del latín. San Marcos, 22, principal. Ofrece señora de compañía y señorita con buena letra, y sabiendo bien Contabilidad, para oficina, comercio, ó cosa análoga. Velázquez, 69, bajo, Filomena Villajos.

mrió dulcemente la inquilina del primer piso. —El campo—observó Mr. Raddle, recuperando un poco de seguridad y de alegría—el campo es muy bueno para las personas solas, que no tienen nadie que se interese por ellas, ó para las personas que tienen penas en el corazón, y toda esa clase de cosas. El campo para un alma herida, ha dicho el poeta. Entre todas las palabras que podía haber proferido el desgraciado caballero, no podía haber hallado otras peores. Mistress Bardell no dejó de romper en lágrimas a esta cita, y quiso dejar la mesa en seguida, lo que, visto por su tierno hijo, ocasionó que se pusiera a dar gritos espantosos. —¡Es posible—exclamó mistress Raddle volviéndose con furor hacia la inquilina del primer piso—es posible que una mujer se haya casado con un ser tan insostenible, que convierte en diversión el herir su sensibilidad todo el día! —Querida—dijo Mr. Raddle con voz plañidera—yo no podía pensar... —¡Nos no tenéis el menor pensamiento—añadió mistress Raddle con el mayor desdén—. Idos de aquí; no puedo sufrirlos delante de mi vista; sois un bruto. —No os atormentéis, María Ana—interrumpió mistress Cluppings—. Es necesario cuidar de vuestra salud, querida; no paréis vuestra atención en ella. Idos, Raddle, idos; ya sabéis que se empeora cuando os ve. Tened buen corazón. —Sí, sí—dijo mistress Rogers aplicando de nuevo su pommo—. haréis bien en tomar nuestro té solo, caballero. Mistress Sanders, que según su costumbre, estaba muy ocupada con el

señoras, arremolinando sus cabezas en torno de las alas de su sombrero. —¡Qué hay de nuevo, Mr. Jackson!—preguntó ansiosamente mistress Bardell. —Nada, señora—respondió Jackson—. ¿Cómo va, señora? Os pido perdón, señora, de teneros que molestar; pero la ley, señora... Profiriendo estas palabras se sonrió a mistress Jackson y dió un nuevo giro a sus cabellos, haciendo un saludo común a todas las damas. Mistress Rogers hizo observar al oído de mistress Raddle que verdaderamente era aquel un joven muy elegante. —He ido a vuestra casa—continuó Jackson—, y sabiendo que estabais aquí he tomado un carruaje y he venido. Tenemos necesidad de vos en el acto, mistress Bardell. —¡Necesidad de mí!—exclamó la dama, a quien lo inesperado de esta noticia había hecho estremecer. —Sí—dijo Jackson, mordiéndose los labios—es un asunto muy importante, muy apremiante, y que no puede ser prorrogado. Dodson me lo ha dicho expresamente, y Fogg lo mismo; hasta tal punto que he conservado el carruaje para que venga. —¡Qué cosa tan rara!—exclamó mistress Bardell. Todas las damas convinieron en que era muy raro; pero fueron de opinión de que debía de ser muy importante, puesto que Dodson y Fogg habían enviado a Hampstead. Añadieron, en fin, que puesto que el negocio era importante, haría bien mis-

(Se continuará)